

**ОБЪ УХОДЪ
ЗА ОГОРОДАМИ И ОВОЩАМИ
У КРЕСТЬЯНЪ
СЪВЕРНЫХЪ ГУБЕРНІЙ.**

БЯЛОЗЕРСКАГО ПОМЪЩИКА

Виктора Владимірскаго,

ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА УЧЕНАГО КОМИТЕТА МИНИСТЕРСТВА
ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ И РАЗНЫХЪ ОБЩЕСТВЪ
СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА.

*Удостоено «почетнаго отзыва» отъ Ученаго Комитета
М. Г. И.*

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

—
1854.

**ОБЪ УХОДѢ
ЗА ОГОРОДАМИ И ОВОЩАМИ
У КРЕСТЬЯНЪ СѢВЕРНЫХЪ ГУБЕРНІЙ.**

БЯЛОЗЕРСКАГО ПОЖЬЩИКА

Виктора Владимірскаго,

ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА УЧЕНАГО КОМИТЕТА МИНИСТЕРСТВА ГОСУ-
ДАРСТВЕННЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ И РАЗНЫХЪ ОБЩЕСТВЪ СЕЛЬСКАГО
ХОЗЯЙСТВА.

*Удостоено «почетнаго отзыва» отъ Ученаго Комитета
М. Г. И.*

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФИИ МИНИСТЕРСТВА ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ.

—
1854.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

съ тѣмъ, чтобы, по отпечатаніи, представлено было въ Ценсурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. С. Петербургъ, Апрѣля 6 дня, 1854 года.

Ценсоръ *В. Бекетовъ*.

Издано при Журналь Министерства Государственныхъ Имуществъ.

ОБЪ УХОДЪ
ЗА ОГОРОДАМИ И ОВОЩАМИ
У КРЕСТЬЯНЪ СЪВЕРНЫХЪ ГУБЕРНІЙ.

Меньше словъ, больше дѣла.

I.

Потребность огородныхъ овощей.

Огородныя овощи составляютъ значительное подспорье въ продовольствіи крестьянина. Кромѣ того, онѣ необходимы ему и для здоровья: потому что употребленіе человѣкомъ одной мясной и хлѣбной пищи не вмѣру разгорячаетъ у него кровь, густитъ ее, портитъ и располагаетъ ко многимъ тяжкимъ болѣзнямъ, трудно, при томъ же еще, и лечимымъ.

II.

Средства къ содержанию огорода.

Завести и содержать хорошіи огородъ крестьянину въ сѣверныхъ губерніяхъ довольно просто. Для этого ему понадобятся: небольшой участокъ земли, малая-толика умѣнья (которому легко научиться) и самый посильный трудъ, удобно выполняемый даже женщиною.

III.

Выборъ мѣста.

Выбрать мѣсто подъ огородъ можно *вездѣ*, лишь бы оно не было слишкомъ сыро, очень подбоисто (каменисто) и не затѣнялось бы чѣмъ-либо отъ солнца. Но лучше, конечно, если есть возможность, назначить огородъ близъ воды (испаренія которой, во время жара, увлажняютъ растенія; а при морозѣ, ослабляютъ губительную силу его) и притомъ на полдень, и такъ еще, чтобы съ сѣверной и восточной сторонъ, постройка, либо гора,

либо растущія деревья, защищали-бы растенія отъ холодныхъ вѣтровъ.

IV.

Поправленіе почвы.

Какая бы почва не подошла въ огороды—ее можно поправить (вѣдь не какое обширное мѣсто онъ занимаетъ!) Случись «глина» или «суглинокъ» и «бѣловатый плъ»,—земли, какъ извѣстно, холодныя, тяжелыя и неспособныя къ произведенію овощей; но и ихъ можно, посредствомъ частаго и обильнаго удобренія *свѣжими* горячительными навозами, каковы: конскій, овечій и птичій, съ щедрою примѣсью къ нимъ соломы, и чрезъ посыпаніе золы, извести, разбрасываніе кожевеннаго корья — обратить въ огородную почву. Подойди «песокъ» — и съ нимъ также не мудрено справиться: стѣнитъ только класть на него перегнившіе навозы, особенно коровій и свиной; тину, болотный мохъ, уличную грязь и перетлѣвшую щепу. И каждый изъ этихъ подсобныхъ навозовъ уменьшитъ сухость песка, свяжетъ его рыхлость и дастъ

ему плодородную сплу. Пусть помѣщаютъ огороду хоть «камнирмшнихъ можно, напередъ, повыбрать; а потомъ, каждегодно, при пашнѣ, собирать въ кучи, и, зимою, вывозить. Про благодатный «черноземъ» и говорить нечего: его понадобится только помягче распахать, да и дѣлать изъ него гряды.

V.

Очередь удобренія и величина огорода.

Когда же земля въ огородѣ доведется до «хорошаго качества», то есть, сдѣлается на пол-аршина пухла и цвѣтомъ темнобуровата, тогда ежегодно удабривать ее слѣдуетъ *не всю*, а только тѣ мѣста, гдѣ думается посадить, на слѣдующій годъ, капусту, рѣпу, брюкву, огурцы, свеклу, тыквы, укропъ и картофель (если онъ не растеть въ полѣ). Подъ рѣдку же, рѣдись и морковь навозу совсѣмъ не класть. А лукъ, чеснокъ, горохъ и бобы наровить садить на ту часть огорода, гдѣ три года и болѣе не бывало удобренія.—Величина огорода зависитъ отъ потребности.

отъ станціи вывоза *И. М.* донъ озареніи газеѣ

Время вывозки навоза.

Вывозку навоза надобно дѣлать непремѣнно осенью, (чтобы дожди, морозы и вообще продолжительное дѣйствіе на него воздуха, скорѣе перегнивъ его, соединило съ землею) и тотчасъ по вывозкѣ, за-орывать. И такъ на зиму въ бороздахъ и оставить.

VI.

Обработка огорода.

Весною же, когда земля нѣсколько попочахнетъ, тогда избронить огородъ; а когда на-готово просохнетъ, тогда уже приняться и за перемѣшку его — повтореніе орыбы и бороньбы. Но ранѣ этого отнюдь не обрабатывать огорода, потому что сырая почва, при шевеленіи ея, обращается въ комья, весьма трудно разбораниваемые, и, слѣдовательно, мѣшающіе прозростенію. Перемѣшивать огородъ нужно не весь вдругъ, а напередъ приготовить землю подъ тѣ гряды, гдѣ будутъ засѣваться сѣмена *прямо безъ пересадки.* Подъ капусту же и брюкву, расада которыхъ растетъ особо, землю готовить послѣ,

чрезъ нѣсколько недѣль. И вообще принять за правило, чтобы при каждой посадкѣ огородныхъ растеній, гряды были «не давно» сдѣланныя и легко проникаемыя воздухомъ.

г VIII.

Разбивка грядъ.

Располагать ихъ всего лучше на нѣскольکو участковъ (особливо въ большихъ огородахъ) и главный хѣдъ устроить по серединѣ. Направленіе же грядъ въ длину, если мѣсто не ровное, то всегда должно быть обращено къ скату, чтобы при сильныхъ дождяхъ, вода протекала между грядями. Для правильной разбивки ихъ употребляютъ два способа: или проѣзжаютъ сохою (съ присохомъ по серединѣ), лошадь у которой водить другой человѣкъ, или натягиваютъ веревку, и по ней, заступомъ, гдѣ быть грядямъ, проводятъ борозды (первый способъ ускоряетъ работу, а второй даетъ наибольшую прямизну). Ширину грядъ не слѣдуетъ дѣлать болѣе полутора аршина, чтобы ловче было полоть и поливать ихъ съ обѣихъ сторонъ. Вышину же грядъ надобно доводить до

трехъ четвертей аршина и болѣе, если позволяетъ мягкость земли, которую непременно нужно зачищать, въ сдѣланныхъ бороздахъ, до самага плотику (подпочвы).

IX.

Огороживаніе.

Огороживаніе огорога въ сѣверныхъ (достаточныхъ лѣсомъ) губерніяхъ, можно производить: во 1-хъ, обыкновенною изгородью изъ жердей, по-преимуществу *косю* (извѣстною каждому крестьянину), чтобы скотина не могла перескакивать, и съ наблюдениемъ, чтобы колья, которые поддерживаютъ изгородь, были, если можно, «вересовые», какъ медленно гніющіе, а вязка была бы «еловая», не расплзающаяся отъ сухости; перекладки же между жердями «деревянныя» (отнюдь не камни, которые гнетутъ жердь и портятъ вязки); во 2-хъ, полевымъ огородомъ, то есть, заборомъ изъ деревянныхъ столбовъ, со вложенными, въ вышутые у нихъ пазы, перекладинами. Столбы ставить чѣмъ толще, тѣмъ лучше, и концы ихъ, закапываемые въ землю, обвиваются берестомъ

или обжигаются, на пол-пальца въ толщину, чтобы не скоро гнили. Перекладыны употребляются въ полтора вершка толщиною, на разстояніи другъ отъ друга полутора же вершка. (Этотъ заборъ очень проченъ; но требуетъ «цѣннаго» строеваго матеріала, не вездѣ сподручнаго) и въ 3-хъ, тонкими еловыми жердочками, въ переплетъ между тремя перекладами, вложенными въ продолбленные въ столбахъ дыры (внизу ихъ, посрединѣ и вверху). При чемъ оставляются, безъ очистки, хвойныя верхушки у жердочекъ, которыя не допускаютъ куриць садиться на изгородь и пускаться въ огородъ, гдѣ онѣ сильно портятъ гряды. (Эта изгородь, по своей плотности, защищаетъ еще растенія отъ вѣтровъ).

Х.

Устройство разсадника и парниковыхъ грядъ.

Въ каждомъ огородѣ надлежитъ быть: *разсаднику и парниковымъ грядамъ*. Первый рубится изъ бревенъ, продолговатымъ четырехугольникомъ, длиною—смотря по надобности; шириною — не болѣе двухъ аршинъ. Нижніе

концы разсадника дѣлаются безъ притески (въ клѣтку), чтобы лучше продувало у него дно, которое выстилается отъ земли на разстоянїи аршина п, сверхъ этого дна, рубится еще столько вѣнцовъ, плотно другъ къ другу придѣланныхъ, чтобъ они составили ящикъ, около 10 вершковъ глубиною. Въ него и накладываютъ: напередъ четыре вершка свѣжаго навоза; потомъ три вершка наилучшей просѣянной земли, а остальное мѣсто назначаютъ подъ ростъ растенїй. Вмѣсто нижнихъ вѣнцовъ разсадника можно ставить столбы, и на нихъ утверждать описанный ящикъ. Для покрышки разсадника дѣлаются, по величинѣ его, изъ тонкихъ жердочекъ, рѣшетки, которыя, во время дня и полуденнаго жара, призатѣняютъ нѣжные стебли разсады, не допускаютъ птицу мять и вырывать ихъ; а ночью и при холодной погодѣ поддерживаютъ на себѣ прикрышку изъ роговъ и соломенныхъ щитковъ. Для устройства же «парниковыхъ грядъ» нужно вколотить въ землю 16 (п, пожалуй, и болѣе) тычекъ, *попарно*, и между ними вложить, на ребро, доски, шириною въ 6 вершковъ, на которыя

и кладуть означенныя рѣшетки и прикрывшки, также, какъ и въ разсадникѣ. Навоза въ парниковыя гряды помѣщаютъ на три вершка; а земля, самой сильной, на два вершка. Въ нихъ сажаются тыквы и огурцы.

XI.

Хорошо растуція на сѣверѣ овощи и огородныя травы.

Необходимыя для крестьянъ, и благодарно, на открытомъ воздухѣ, въ сѣверныхъ губерніяхъ растуція овощи и огородныя травы, суть: *кочанная капуста* (ранняя — подъ названіемъ коломенской), *рѣпа* (простая, петровская), *морковь* (лучше красная), *рѣдька*, *рѣдисъ*, *свекла*, *брюква*, *картофель*, *крупной горохъ*, *русскіе бобы*, *лукъ*, *чеснокъ*, *хрѣнъ*, *огурцы*, *тыквы*, *укропъ* и *анисъ*.

XII.

Выгода и неудобство моченія спмлянъ.

Сѣмена этихъ овощей и плодовъ (за исключеніемъ разумѣется, корневыхъ и луковичныхъ) можно садить моченія, можно и сухія. Разница между ними будетъ та, что невыращенныя въ водѣ взойдутъ послѣ; но за

то онѣ, при засухѣ, менѣе и повредятся. Моченыя же сѣмяна, по посадкѣ ихъ въ гряды или разсадникъ, если не содержатъ землю въ надлежащей сырости—пока надежно не укоренятся растенія, то ростки у нихъ засохнутъ.

ХІІІ.

Признаки всхожести сѣмянъ.

Вѣрно узнать, по одному наружному виду, всхожесть сѣмянъ затруднительно, — потому что многія изъ нихъ «кажутся» очень хорошими; но, по разнымъ причинамъ, не निकнутъ. Лучше всего имѣть сѣмяна «свои собственные», дома выращенныя, или пріобрѣтать ихъ отъ добросовѣстныхъ продавцевъ. Общіе же признаки всхожести сѣмянъ: у круглыхъ по виду — *полный наливъ* (то есть, ровность, не морщиноватость и тяжеловѣсность); у моркови — не затхлый, а собственный ея, морковный, запахъ и желто-зеленый цвѣтъ. Рѣпчатый лукъ и чеснокъ — нѣкоторую сочность (не пересушенный видъ).

ХІV.

Сохраненіе сѣмянъ и сроки всхожести ихъ.

Сберегать сѣмяна удобно въ амбарѣ, завер-

нувши ихъ въ кужель пачеси или изгребя, въ всячемъ положеніи (чтобы не пострадали онѣ отъ мороза и мышей). Въ избѣ же, гдѣ бываетъ, попеременно, то очень тепло, то довольно холодно, равно какъ и въ сыромъ мѣстѣ, сѣмянъ недержатъ: для нихъ пригоденъ одинаковый, умѣренный воздухъ. При порядочномъ же сохраненіи сѣмянъ, всхожесть ихъ продолжается:

Аниса — *два* года.

Сѣмяннаго лука, чеснока, рѣпы, укропа — *три* года.

Рѣдиса, моркови — *четыре* года.

Капусты, брюквы, свеклы, рѣдьки, гороха огороднаго, бобовъ русскихъ — *пять* лѣтъ.

Тыквы, огурцовъ — отъ *шести* до *семи* лѣтъ.

XV.

Объ уходѣ за капустою и брюквою.

Для ускоренія всхожести сѣмянъ *капусты* и *брюквы*, слѣдуетъ — немедленно по стаяніи снѣга, — помочить ихъ въ обогрѣтой водѣ, и держать ихъ въ ней сутки, въ теплое мѣстѣ. Потомъ промыть ихъ *до-чиста*, (чтобы

сѣмя, отъ окислившейся воды, не испортилось) разсыпать на тряпку и положить ее на сырой мохъ, на блюдо. Другою же тряпкою прикрыть сѣмена, накласть на нее того же моху (пальца на два) и, поставя ихъ на прежнее мѣсто, гдѣ стояли, постоянно смачивать. И когда покажутся ростки, длиною въ половину овсянаго зерна, тогда перенести всходы въ разсадникъ и засѣять ихъ тамъ не очень часто (или, какъ это любятъ дѣлать, выпрысывать ихъ изо рта). И за тѣмъ, засыпать сѣмяна землю, чрезъ рѣшето, на столько, чтобы положенное на нихъ (бокомъ) яйцо, видно было вполонину. Послѣ чего, закрыть разсадникъ описанною въ X-й статьѣ рѣшеткою, и поверхъ ея, рогожами, или, просто, крупною соломой (отъ мелкой засорится посѣвъ), которую и оставить до тѣхъ поръ, пока не взойдутъ ростки. Когда же они покажутся на верхъ, тогда, на денное время покрывки снимать; а рѣшетку, для защиты отъ птицъ и затѣненія отъ сильнаго весенняго солнца, оставлять надъ растеніями *постоянно*. По ночамъ и въ холодную погоду разсаду держать закрытою. Поливать рано утромъ и

немного, потому что отъ большой сырости она подгниваетъ. При такомъ уходѣ, рассада, недѣли въ три — четыре, подрастаетъ на три вершка и дѣлается готовою къ перенесенію на гряды. Тогда ее нужно сажать на нихъ, стебель отъ стебля на три четверти аршина, дѣлая ямки подъ корень палкою и оставляя лунку для поливки. Въ промежуткахъ помѣщать *брюквенную* рассаду, какъ не мѣшающую росту капусты (потому что она растетъ въ кочень, къ верху, а брюква въ корень, къ низу). Высадку надобно стараться принаравливать къ дождливой погодѣ, которая чаще всего бываетъ на новолуніе (когда не видно мѣсяца) и въ первую его четверть (когда рожки обращены къ востоку). Въ сырую погоду почти каждый стебель принимается. А если подойдетъ уже засуха, то, по вечерамъ, рассаду поливать, и гдѣ она завяла, тамъ подсаживать новую. Черезъ три—четыре недѣли сорную траву между нею прополоть, и въ тоже время окучить стебли землю (то есть, пригрести ее нѣсколько къ корню). Когда же капуста пойдетъ въ клубки (вижки), тогда нижніе ея листы, равно какъ и сосѣдніе съ

нею брюквенные, подламывать, чтобы дать просторъ росту кочнямъ; а корни брюквенные пріокучивать, чтобы, отъ непокрытости ихъ землю, они не были деревянисты. После чего, капуста и брюква заботы уже никакой не требуютъ, кромѣ развѣ, поливки ихъ въ засуху.

XVI.

Уборка брюквы и капусты, и запасы изъ нея.

Въ концѣ же сентября (между Пречистымъ и Покровомъ) нужно эти овощи убирать: брюкву выдернуть изъ земли, обрѣзать у ней ботву и убрать въ подвалъ (имѣющійся подъ избою у всякаго крестьянина) и тамъ засыпать ее, на полу, пескомъ. У тѣхъ же корней, которые отобраны на сѣмена, листья обрѣзать не плотно, оставя ихъ на полпальца. А капусту (тоже кромѣ отобранныхъ на сѣмяна кочней) срѣзать съ корня и, смотря по надобности, распорядиться съ нею слѣдующимъ образомъ: въ 1-хъ, если нужно сохранить ее для употребленія свѣжею, то, отломивъ отъ кочня самые крайніе синіе листья (плотно же прилегшіе къ клубку не трогать, потому,

что они будутъ защищать его отъ воздуха и «напередъ портиться») вынести клубки въ подвалъ, связать ихъ, по-парно, мочалкою и перевѣсить ихъ на ней черезъ жердь, такъ, чтобы мыши не могли портить; для чего и привязать къ концамъ жерди пучки вересу или еловой хвон, которые помѣшаютъ этой твари всходить на нихъ. Можно еще сберегать свѣжіе кочни капусты между сухими смолистыми опилками, въ ящикахъ. Во 2-хъ, если нужно сдѣлать хорошую *квашеную капусту*, то понадобится уже по-болѣе обломать синихъ листьевъ у кочней, чтобы оставить чисто-бѣлые клубки, изъ которыхъ вырѣзать и кочерышки. Потомъ, бѣлые листья изрубить въ корытѣ или кадкѣ, сѣчькою, до мелка; посыпать ихъ солью (на ведро полфунта) и анисомъ или тминомъ (горсть на ту же мѣру). И за тѣмъ перетерѣть капусту между ладонями, чтобы она пустила сокъ, и уложить въ кадки. При чемъ можно и цѣлые клубки бѣлой капусты, надрѣзавъ средину ихъ крестъ-на-крестъ и посыпавъ въ нее немного соли, укласть между рубленою капустою, по-слоино. Съ кочерыжекъ же снять ко-

жу, искрошить ихъ, положить въ горшокъ, налить ихъ водою, поставить въ жаркую печь, уварить хорошенько, слить наваръ, простудить его и вылить на рубленую капусту, которую и поставить въ холодное мѣсто, наложя по верхъ ея деревянный кружокъ и гнетъ (камень). Назначаемую же для скорого употребленія держать въ теплѣ, чтобы она проворнѣе поспѣла (закисла). Послѣ чего и поставить на холодъ. Квашеную капусту лучше всего сохранять на погребѣ, не допуская ее до промерзанія, послѣ котораго она всегда дѣлается хуже. А передъ наступленіемъ весенняго тепла, чтобы она не перекисла и не промякла, нужно затискать въ нее свѣжій березовый колъ, который и оставить въ кадкѣ четыре недѣли; а потомъ замѣнить его новымъ. И такъ продолжать до израсходования всего запаса. Въ 3-хъ, если желаютъ имѣть капусту *пареную*, то для этого отбираютъ мелкіе и мягкіе клубки, укладываютъ ихъ плотно въ большіе горшки, закрываютъ капусту сѣрыми (наружными) листьями и ставятъ въ горячую печь, въ опрокинутомъ видѣ (то есть, дномъ въ верхъ). И когда капуста

упарится, тогда перекладываютъ ее въ кадки и заливаютъ описаннымъ выше кочерыжнымъ наваромъ, напередъ посоленнымъ (но эту заготовку надобно *скорѣе* и держать, потому что она легко ослизаетъ и портится). Въ 4-хъ, *синіе листья* капусты идутъ на *кислину* (здоровую пшцу въ «будничныхъ» шахъ крестьянина и отменно-любимую рогатымъ скотомъ), которые для этого перемываютъ въ водѣ, складываютъ въ котелъ или большіе горшки, и кипятятъ до тѣхъ поръ, пока листья сдѣлаются мягки. Тогда убираютъ ихъ въ чаны, пересыпая каждый слой (вершка въ четыре) ржаную мукою, и, напоследокъ, по верхъ листьевъ, наливаютъ холодную воду, съ краями на-ровнѣ. Кислина не боится морозу; но лѣтомъ должна стоять въ холодномъ мѣстѣ. И въ 5-хъ, если желательно оставить капусту *на сѣмяна*, то надобно отобрать на грядкахъ самыя лучшіе кочни и выдернуть ихъ *съ корнями*, за которые, по обломаніи синнихъ листьевъ, и повѣсить на жердочки, въ томъ же подвалѣ, гдѣ назначено быть свѣжей капустѣ.



Уходъ за морковью и свеклою.

Чтобы выростить поскорѣ сѣмяна моркови и свеклы, то для этого нужно положить ихъ въ мѣшочекъ (или, пожалуй, завязать узелкомъ въ тряпку) и, съ какимъ-нибудь грузомъ — потому что онѣ легки — опустить въ воду; продержатъ ихъ въ ней часовъ съ-пять (уповодъ); потомъ вынуть изъ нея и оставить въ теплѣ. На другой день перешевелить ихъ по нѣскольکو разъ, чтобъ не слежались (особливо морковь, которую если садить и сухую, то нужно перетерѣть руками, для того, чтобы сбить у сѣмянъ ея усики, сцѣпляющіеся другъ-за-друга и затрудняющіе посѣвъ). На третьи и четвертые сутки показываются ростки, по появленіи которыхъ морковь сѣять на гряды, выбирая для этого тихую погоду (чтобъ ровнѣ легли сѣмяна), не очень часто, и засыпать ихъ землею сквозь рѣшето, на полпальца толщиною; а свеклу садить, по сѣмячку, въ бороздки, на разстояніи одно отъ другаго на три вершка и глубиною на полвершка. Гряды должны быть *ненавозныя*, вы-

сокія и мягкія. Когда покажутся наружу всходы, тогда сорную траву прополоть; но осторожно, чтобы не выдернуть тоненькаго ростка моркови (похожаго на продлинноватую травку). И если всходы, отъ неловкаго сѣянія, часты, то ихъ продергать. Послѣ чего, морковь и свекла, при поливкѣ, или умѣренныхъ дождяхъ, сильно пдутъ въ ростъ и поспѣваютъ къ Успеневу дню. Но убирать ихъ съ грядъ и обрѣзать ботву нужно не ранѣе того, какъ зелень у нихъ состарѣется и, отъ легкаго мороза, привянетъ: иначе онѣ скоро испортятся. Сохраняють эти вкусныя коренья въ подвалахъ, засыпавши ихъ пескомъ; а у сѣмянныхъ оставляють ботвы на полпальца.

ХVIII.

Уходъ за рѣпою.

Сѣмяна *рѣпы* сѣются всегда сухія, на «давно удобренную землю», не очень часто (чтобъ родилась крупнѣе), и забораниваются граблями. Потомъ всходы пропальваются и, гдѣ они часты — продергиваются. Этимъ кончается весь огородный уходъ за рѣпою. Но она *хорошо* родится еще на *подсыкахъ* (то

есть, на мѣстѣ срубленнаго и выжженнаго лѣса), куда и высѣваютъ ее послѣ орьбы, подь борону. Берегутъ рѣпу, если она въ маломъ количествѣ, то въ подвалахъ, а если въ большомъ, то въ земляныхъ ямахъ, поверху которыхъ кладутъ солому и насыпаютъ земли аршина на два, чтобъ не промерзла. Также *сушатъ* еще слѣдующимъ способомъ: напередъ промываютъ рѣпу; потомъ укладываютъ ее въ большіе горшки, закрываютъ соломою, оборачиваютъ ихъ вверхъ-дномъ и задвигаютъ въ горячую печь. Когда же она упарится, тогда крупную изъ нея разрѣзаютъ на куски, мелкую оставляютъ какъ есть, раскладываютъ ее опять, тонкимъ слоемъ, въ простывшую нѣсколько печь, на сплетенныя изъ лучины рѣшетки, и просушиваютъ ее уже «до твердости.» Въ такомъ видѣ рѣпа можетъ сохраняться «многіе годы» и, распаренная въ водѣ, служить пріятною пищею, особливо въ приготовленіи кваса.

XIX.

Уходъ за рѣдкою и рѣдисомъ.

Сѣмяна рѣпки и рѣдуса (то есть, ранней

мелкой рѣдки) надобно мочить, по изготовленіи грядъ, два часа, и садить ихъ потомъ, зерно отъ зерна, первую на пять вершковъ, а послѣдній гораздо по-чаще; глубиною же на полвершка, не въ свѣжеудобренную землю. Послѣ этого понадобится ихъ прополоть, и, гдѣ всходы часты, прорѣдить. Рѣдисъ поспѣваетъ чрезъ четыре недѣли, и его слѣдуетъ употреблять въ теченіи лѣта (отъ перероста онъ дѣлается дряблъ, червивъ и пустъ), а рѣдку убирать въ тоже время какъ и брюкву; также беречь ея и также запасть сѣмянные корни (смотри статью XVI). Для рѣдки и рѣдуса особыхъ грядъ можно даже и не дѣлать; а садить ихъ *по бокамъ другихъ грядъ*; чрезъ это сберегутся земля и труды.

XX.

Посѣвъ сѣмянъ лука.

Сѣмяна лука лучше сѣять на гряды послѣ Покрова, потому что онъ долго не всходитъ. Но если уже не успѣли сдѣлать этого осенью, то весною должно, по-ранѣе, мочить ихъ четверо сутокъ, каждый день перемѣняя воду. напередъ пріобогрѣтую. Затѣмъ положить

ихъ въ тряпку и мохъ (какъ сказано въ статьѣ XV-й о капустѣ) и смотрѣть, чтобъ сѣмяна не заплеснѣвли (къ предупрежденію чего и прополаскивать ихъ, время отъ времени, вмѣстѣ съ тряпкою, до тѣхъ поръ, пока не покажутся ростки). Послѣ этого, разсѣять сѣмяна на гряды, года съ три тому назадъ унавоженныя, слегка затрусить посѣвъ землю, изъ рѣшета, и когда онъ подростетъ до длины средняго пальца на рукѣ, то пересадить стебельки на разстояніи одного вершка (или, не дорожа ими, просто продергать ихъ), въ вечернюю пору, и утромъ, при недостаткѣ дождя, полить. Полотье произвести тогда, когда трава станетъ заглушать ростъ перьевъ. Послѣ Успеньева дня луковки нужно вынуть изъ земли, дать перьямъ ихъ завянуть; обрѣзать ихъ и беречь въ сухомъ тепломъ мѣстѣ (пожалуй на палатяхъ.) Изъ этого лука, называемаго *саженцомъ* или *песочнымъ*, на слѣдующій годъ, вырастаютъ большія луковицы—рѣпчатый лукъ.

XXI.

Уходъ за луковицами саженца и рѣпчатого лука.

Посадка луковокъ саженца и рѣпчатого (крупнаго) лука производится около весенняго Николина дня (когда достаточно нагрѣется воздухъ и нельзя ожидать морозовъ). Луковицы послѣдняго разрѣзаются на столько частей, на сколько найдется у нихъ ростковъ. Размѣщаютъ ихъ, равно какъ и луковки саженца, на грядѣ, не чаще четырехъ вершковъ, углубляя ихъ до половины. Землю даютъ не спящую, а давно удобренную. И если желаютъ имѣть луковицы покрупнѣе, то перья у нихъ, по подростѣ на 10 вершковъ, мнутъ руками или лопатой (отнюдь не обрывая ихъ и не останавливая тѣмъ роста у луковицъ, которыя, отъ потери перьевъ, загниваютъ.) Для употребленія же лука въ зеленомъ видѣ (травую) нужно брать его съ одной гряды, нарочно къ держанію уже и назначенной. Убираютъ и хранятъ рѣпчатый лукъ также, какъ и саженецъ (см. въ предъидущей статьѣ).

XXII.

Уходъ за чеснокомъ.

Чеснокъ садить съ осени въ холодныхъ странахъ негодится, потому что онъ и при укрьшкѣ промерзаетъ. А лучше это дѣлать весною, какъ только прочахнетъ земля, которая для него должна быть не навозная. Садить его надобно въ борозды, раздѣливши луковки на зубки, разстояніемъ одинъ отъ другаго на четыре вершка, и въ глубину по самый ростокъ. Траву у него также, какъ и у лука приминать (смотри статью XXI); на обиходъ брать его съ одного мѣста; осенью луковки выдергивать, просушивать у нихъ траву, связывать ихъ въ пучки и держать тамъ, гдѣ сухо и не очень тепло.

XXIII.

Уходъ за хрѣномъ.

Для *хрѣна* особыхъ грядъ не надобно, по той причинѣ, что онъ на одномъ и томъ же мѣстѣ скоро выражается; его удобно разводить слѣдующимъ способомъ: нижніе концы корней хрѣна (самые тонкіе и почти негод-

ныя къ употребленію) осенью отрѣзать и разбросать ихъ по грядамъ, гдѣ они, при новой обработкѣ земли, хотя и перешевелятся, но все-таки взойдутъ весною достаточно, и къ осени обратятся въ хорошіе корни. Другаго попеченія для хрѣна не нужно. Только надобно оберегать его (при впускѣ осенью по собраніи овощей, скота въ огородъ) отъ свиней, «совершенно» его истребляющихъ.

XXIV.

Огородный уходъ за картофелемъ.

Картофель, въ добрыхъ хозяйствахъ, растутъ въ паренномъ полѣ, въ загородѣ, оставляемой къ будущему году, подъ яровой хлѣбъ. Но если остается и въ огородѣ мѣсто подъ этотъ овощъ, то земля для него пригодна съ осени унавоженная. Къ посадкѣ выбирать средней величины картофелины, крупныя разрѣзать на глазки, а мелкія лучше совсѣмъ не употреблять на это дѣло (онѣ даютъ не обильный урожай). Садить картофель слѣдуетъ поранѣе, какъ только оттааетъ земля, и не чаще пяти вершковаго разстоянія; потому, въ свое время, пропалывать и оку-

чивать (пригрывать землю къ стволу растенія). Убираютъ картофель до наступленія сильныхъ морозовъ и берегутъ его въ ямахъ или холодноватыхъ подвалахъ.

XXV.

Рощеніе сахарнаго гороха.

Подъ *сахарный горохъ* выбираютъ мѣсто, на которомъ онъ росъ лѣтъ пять или шесть назадъ, и при томъ давно (три—четыре года назадъ) унавоженное. (На тучной почвѣ горохъ идетъ болѣе въ траву, чѣмъ въ стручье). Передъ сажаніемъ онъ мочится въ водѣ до появленія ростковъ, и когда пустить ихъ, тогда сѣдятся на гряды въ бороздки, одну отъ другой на четыре вершка, глубиною на полвершка и въ разстояніи, горошина отъ горошины, на полтора вершка. По подростѣ его на ладонь, онъ пропальвается, и между нимъ ставятся колышки, около двухъ-трехъ аршинъ вышиною, въ переплетъ, другъ за друга, крестами. Послѣ этого горохъ растеть уже самъ собою и желтоватымъ цвѣтомъ своихъ стручьевъ показываетъ, что онъ поспѣлъ.

XXVI.

Уходъ за русскими бобами.

Русскіе бобы мочатъ столько, чтобы кожа у нихъ слегка поразмокла (если же держать ихъ въ водѣ до разбухлости, то отъ этого многіе изъ нихъ загниваютъ). Садить эти бобы слѣдуетъ по-ранѣе, какъ только позволитъ погода обработать гряды, *не въ сильную* землю, глубиною на вершокъ и въ разстояніи одинъ отъ другаго на три или четыре вершка. Когда всходы подрастутъ до полуаршина, тогда ихъ прополоть и поставить между ними, изрѣдка, сосновыя лапки, чтобы вѣтеръ не ломалъ стебли. А при началѣ цвѣтенія, — обыкновенно снизу — верхушки у нихъ, для наибольшей завязи стручьевъ, оборвать на два вершка. Поспѣлость бобовъ легко узнается по темносинему цвѣту ихъ кожи и сухости стручьевъ. (Бываютъ бобы съ бѣлою кожею: тогда твердость ихъ показываетъ тоже самое). — Для заготовленія бобовъ впрокъ, на кушанье, нужно ихъ вынуть изъ стручьевъ (чѣмъ моложе они бу-

дутъ, тѣмъ вкуснѣе), обварить ихъ въ кипятокѣ, раздѣлить по половинкамъ и высушить.

XXVII.

Уходъ за огурцами.

Огуречная сѣмена, передъ посадкою, кладутъ въ воду на одни сутки. Потомъ ихъ раскладываютъ, тонкимъ слоемъ, на вѣтошку, и поступаютъ съ ними также, какъ и съ моченіемъ сѣмянъ капусты, объясненнымъ въ XV-й статьѣ. Когда же выдутъ ростки, тогда высаживать ихъ на *парниковыя гряды*, описанныя въ X статьѣ, на разстояніи сѣмя-отъ-сѣмянни, полу-аршина, и глубиною на четверть вершка. На ночь и при холодной погодѣ всходы прикрывать досками, а сверхъ ихъ рогожами или соломенными щитками. Поливать огурцы надобно умѣренно (для избѣжанія пустоцвѣта). При сильномъ ростѣ, стебли ихъ расправлять, (каждый особо, чтобъ они другъ другу не мѣшали); а при сплошныхъ дождяхъ подмадывать подъ нихъ жердочки или прощипывать листья (чтобъ не подгнили). Для сѣмянъ оставляются на стебляхъ самые крупные плоды, до совершенной ихъ

спѣлости (желтизны). Послѣ чего ихъ сры-
ваютъ, держать въ теплѣ до тѣхъ поръ, пока
они завянутъ и отмякнутъ. Тогда вынимаютъ
изъ нихъ сѣмяна, промываютъ ихъ нѣсколько
разъ въ водѣ и просушиваютъ исподоволь.
На соленье же собираются огурцы не совсѣмъ
спѣлые. При чемъ ихъ перемываютъ, укла-
дываютъ въ кадки, отдѣляя каждый рядъ
листьями черной смородины (а гдѣ есть, ду-
бовыми, яблочными) и укропомъ. Потомъ на-
ливаютъ на огурцы разсолъ (изъ соли и воды),
который долженъ быть приготовленъ *немного*
солонѣе употребляемаго человѣкомъ въ пищу.
Для сохраненія же «твердости» въ нихъ при-
бавляется крошенный свѣжій хрѣнъ. А для
удержанія «зеленаго цвѣта» кладется на ведро
разсола семь золотниковъ селитры. Посоленные
огурцы хранятся въ холодномъ мѣстѣ, гдѣ не
касался бы до нихъ морозъ.

XXVIII.

Уходъ за тыквами.

Приготовленіе къ посадкѣ *тыквъ* и выращи-
ваніе ихъ точно такое же, какъ предъидущей
статьѣ у огурцовъ. Только первыя надобно

стараться высаживать, если позволяет мѣстность, ближе къ ручью, рѣкѣ или озеру, потому что возлѣ воды тыквы растутъ лучше. Въ крестьянскомъ быту, изъ плодовъ ихъ дѣлается довольно вкусная каша: для этого мясо ихъ мелко раскрошивается, варится въ молокѣ и загущается прибавкою пшена или пшеничной муки.

XXIX.

Уходъ за анисомъ и укропомъ.

Анисъ и *укропъ* сѣются въ «сухомъ» видѣ, перемѣшанные, для ровности посѣва, съ пескомъ или опилками, прямо на грядки, съ осени удобренные, и потомъ засыпаются, изъ рѣшета, тонкимъ слоемъ земли, менѣе чѣмъ на полпальца. А чтобъ она не такъ быстро просыхала, черствѣла, и скорѣе приготовила бы всходы, то, во время жара, набрасываютъ на гряды немного соломы, которую подъ вечеръ и убираютъ. Поливку дѣлаютъ къ ночи; полотье тогда, когда всходы будутъ уже съ вершокъ. Буроватость вершинокъ аниса и укропа обнаруживаютъ ихъ спѣлость. Въ это время жнуть ихъ, вяжутъ въ пучки, просу-

шивають и обколачивають у нихъ сѣмяна (но для употребленія въ свѣжемъ видѣ, — на соленіе огурцовъ — стебли укропа берутся не совсѣмъ поспѣвшіе, какъ болѣе пахучіе).

XXX.

Средства противъ вредныхъ насекомыхъ.

Въ сѣверныхъ губерніяхъ огороднымъ растеніямъ, вредятъ: во 1-хъ, *мошка*, рождающаяся (по большей части, послѣ крутаго перехода отъ несвоевременнаго холода къ сильному теплу, и также отъ неумѣренной полвки) на листьяхъ капустной и брюквенной разсады; и во 2-хъ, *червь*, появляющійся (при продолжительной сухой погодѣ) на листьяхъ капусты. Оба эти насекомыя крайне-вредны растеніямъ. Противъ перваго изъ нихъ хорошо употребить слѣдующее средство: посыпать на разсаду, слегка, сквозь *частое* сито, золы, и когда мошка, отъ дѣйствія ея, свалится съ листьевъ на землю (что случается скоро) тогда обмывать ихъ, *немедленно*, посредствомъ осторожнаго вспрыскиванія (черезъ вѣнпкъ) водою, до тѣхъ поръ, пока нисколько не останется на листьяхъ золы, разѣда-


ющей ихъ. Противъ же «червя» нѣтъ, до нынѣ, другаго способа, какъ *обираніе его съ листьевъ капусты руками*: потому что, многолѣтнимъ опытомъ дознано, что поливка на капусту и червя отвара воды изъ него же, брызганіе на нихъ щелока, табачнаго, дегтярнаго и известковаго настоевъ, не только не истребляютъ этого насѣкомаго, но даже (кромѣ перваго средства) еще вредятъ растеніямъ, особливо при обильномъ ихъ употребленіи.

XXXI.

Добываніе сѣмянъ изъ капусты и другихъ корней.

Выращиваніе сѣмянъ изъ сохраненныхъ, къ слѣдующему лѣту, *кочней капусты* и изъ корней: *брюквы, свеклы, рѣдьки, рѣпы* и *моркови* (о которыхъ не было говорено при описаніи ухода за ними) можно дѣлать на обыкновенныхъ грядкахъ. Для этого нужно посадить эти кочни и корни, при наступленіи теплыхъ дней, въ землю, такъ глубоко, какъ они росли въ первый годъ. Потомъ, во время засухи, поливать ихъ. А чтобы вѣтеръ не

поломалъ выросшихъ стеблей, то главные изъ нихъ подвязать къ колышкамъ; для остальныхъ поставить заранѣе, по бокамъ, сухія сосновыя лапки, за которыя стебли и будутъ, при ростѣ, держаться. Когда же побурѣетъ на нихъ большая часть стручьевъ и сѣмянная брунь свеклы и моркови нѣсколько пожелтѣетъ, тогда, по мѣрѣ поспѣванія ихъ, срѣзывать эти стебли, просушивать ихъ на вольномъ воздухѣ и обколачивать съ нихъ сѣмяна. Но если грозитъ морозъ, послѣ котораго онѣ дѣлаются ненадежными, то лучше срѣзать ихъ и не совсѣмъ поспѣлыя: въ этомъ случаѣ, вызрѣвшіе, по крайней мѣрѣ, «навѣрное» взойдутъ.



ОГЛАВЛЕНИЕ.

	Стран.
Потребность огородныхъ овощей	3
Средства къ содержанію огорода	4
Выборъ мѣста	—
Поправленіе почвы	5
Очередь удобренія и величина огорода	6
Время вывозки навоза	7
Обработка огорода	—
Разбивка грядъ	8
Огораживаніе	9
Устройство разсадника и парниковыхъ грядъ	10
Хорошо растущія на сѣверѣ овощи и огород- ныя травы	12
Выгода и неудобство моченія сѣмянъ	—
Признаки всхожести сѣмянъ	13
Сохраненіе сѣмянъ и сроки всхожести ихъ	—
Объ уходѣ за капустою и брюквою	14
Уборка брюквы и капусты и запасы изъ нея	17
Уходъ за морковью и свеклою	21
Уходъ за рѣпою	22
Уходъ за рѣдкою и рѣдисомъ	23
Посѣвъ сѣмянъ лука	24
Уходъ за луковицами саженца и рѣпчатого лука	26

	Стран.
Уходъ за чеснокомъ	27
Уходъ за хрѣномъ	—
Огородный уходъ за картофелемъ	28
Рощеніе сахарнаго гороха	29
Уходъ за русскими бобами	30
Уходъ за огурцами	31
Уходъ за тыквами	32
Уходъ за анисомъ и укропомъ	33
Средства противъ вредныхъ насѣкомыхъ	34
Добываніе сѣмянъ изъ капусты и другихъ корней	35

У



ПРОДАЕТСЯ:

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

П. И. КРАШЕНИННИКОВА,

**на Невскомъ проспектѣ, на углу Адмиралтей-
ской площади, въ домѣ Грегфа.**

И у другихъ Гг. книгопродавцевъ.

ЦѢНА 35 КОП.
